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S21 – Brandschutz oder Leistung?
26.10.2016, Stuttgart Rathaus
Dr. C. Engelhardt 
in Zusammenarbeit mit



Auswirkung des Brandschutzes auf die Leistung
a) Zahl der zu evakuierenden Personen
b) Zahl der Züge im Tunnel

Ist die Leistungsfähigkeit überhaupt erbringbar?

Personenzugänge bisher vollkommen übergangen

S21-Ausschuss-Sitzungen: Politikversagen
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Doppelbelegungen: + 70 % zu evakuieren

6.912 Personen

4.041 Personen4.041 Personen



EBA-Leitfaden für den Brandschutz, Stand 01.03.2011, S. 10/11

EBA-Formel: Doppelbelegungen sind berücksichtigt!



Wir gehen immer
von der maximalen Zahl 

von Personen aus

SWR Odysso, 05.03.2015



Mehr Züge zu fahren,
heißt nicht, dass die alle

voll sind!

SWR Odysso, 05.03.2015



Klaus-Jürgen Bieger,
Brandschutzbeauftrager DB AG,

S21-Ausschuss des
Stuttgarter Gemeinderats,

15.11.2016, Foto: 
Stuttgart/Lichtgut/Zweygarth

Wir hatten die
Zahlen schon einmal

erhöht.



Abschließende Stellungnahme Dr. Portz, 26.08.2014, EBA-Akte PFA 1.1 PÄ 6, S. 533

Auch Eingabegrößen müssen stimmen!



EBA, Genehmigung des Brandschutzes (6. PÄ), 23.04.2015

EBA: Brandschutz-Genehmigung



Stuttgarter Nachrichten, 20.03.2015

Ob S21 die Leistung oder der Brandschutz fehlt,
soll erst zur Inbetriebnahme geklärt werden?



Das Eisenbahn-Bundesamt prüft 
den Nachweis der Machbarkeit,
dazu müssen aber
• Leistungsfähigkeit und
• Betriebssicherheit

gleichzeitig nachgewiesen sein!
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Quelle: Ingenieure22

Evakuierung aus dem Tunnel

→ die Fliehenden werden vom Rauch überrollt!



Quelle Plan: Wikipedia

60 km Tunnel

+ 30 km Tunnel (NBS)



EBA, „Anforderungen des Brand- und Katastrophenschutzes 
an den Bau und den Betrieb von Eisenbahntunneln“, 2008

Tunnelrichtlinie



Stresstest: Bis zu 3 Züge im Fildertunnel!

Bei der Einfahrt: Nur 1 Zug pro Tunnelröhre möglich!

Ein brennender Zug soll aber 
in den Bahnhof rollen!

→ nicht mehr als
30 Züge / h im Tiefbahnhof!



Ein brennender Zug soll im Zweifelsfall
auch rückwärts in den Bahnhof rollen!

Auch bei der Ausfahrt: Nur 1 Zug pro Tunnelröhre!

→ noch weniger
Züge im Tiefbahnhof!



Klaus-Jürgen Bieger,
Brandschutzbeauftrager DB AG

S21-Ausschuss des
Stuttgar ter Gemeinderats,

15.11.2016, Foto: 
Stadt Stuttgart/Lichtgut/Zweygarth

Die Züge können
auch bei Vollbrand

weiterfahren!



Widersprüche v. 15.11. müssen aufgelöst werden!

Thema Kritiker S21-Betreiber
Sicherheit im Tunnel so wenig km wie möglich schon genehmigt
7 Doppelst.wag. nicht fahrbar Bieger 20.10.13 war Übertreibung
Entfluchtungszahl nicht gemäß EBA-Formel schon mal erhöht
Standzeiten kritisch → Loveparade-Stauungen mehrere Staus
Rollen im Tunnel Richtlinie, Planfeststellung im Vollbrand fahren
Brandschutz nicht regelkonform sicherster Bahnhof!
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Keine Entkräftung der Kernargumente d. Rückbaus

Thema Kritiker S21-Betreiber
Versprechen der Leistungsverdopplung gebrochen
Durchgangsbhf. halbe Gleiszahl → kein Zuwachs
Durchgangsbahnhof in der Praxis → nur 40 % Plus
Nur 32 Züge/h laut PFB und VGH → Rückbau
Finanzierungsvertrag + 50 %
Leistungskritik nicht entkräftet
Beleg.grad Stresstest DB-Gutachter: unfahrbar

...
...

...
...

...
...

...
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Referat 3 6 - Bahnprojekt Stuttgart - Ulm, 
Haushalt, Koordination

Ministerium für Verkehr und Infrastruktur
Baden -Württemberg
Hauptstätter Straße 67

70178 Stuttgart

From:
To: WikiReal / Dr. Christoph Engelhardt
Cc:
Sent: Monday, September 30, 2013 11:35 AM
Subject: AW: Aktualisierte Fragensammlung zum Stresstest

Sehr geehrter Herr Dr. Engelhardt,

SMA und DB haben mitgeteilt, keine Veranlassung zu sehen 
sich nochmals zu äußern. DB hat ein entsprechendes Schreiben 
angekündigt, das bislang noch nicht eingegangen ist. Dann 
werden wir im Haus entscheiden, wie wir damit umgehen.

Mit freundlichen Grüßen



wikireal.org/wiki/Stuttgart_21/
Anhörung_PFA_1.3/DB_09.2015

PFA 1.3,
Anhörung,
Antworten der 
DB auf 202 Anträge

151 × keine Antwort
in der Sache

15 × kein
Versuch
einer
Antwort

18 × Falsch-
aussage

3 × unbelegte
Behauptung

2 × nachvollzieh-
bare Antwort

10 × aus-
weichend

3 × Teilantwort

Zu 98,3 % keine
nachvollziehbare

Antwort!



Widersprüche v. 26.10. müssen aufgelöst werden!

Thema Kritiker S21-Betreiber
Stresstest DB: Fehler eingestanden 49 Züge nachgew.
Zulauf-/Bereitst.gleise Kopfbahnhof 11 5
Einfahrgeschwindigkeiten + paar % doppelte Leistung
ETCS auch im Kopfbhf. möglich Leistungsbonus
S-Bahn-artiger Betrieb nicht im Kreuzgsbhf. → Leistungswunder
Taktzüge nur Illustration Vertragsbasis






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24.07.2012: Ggü. dem Gemeinderat unterschlagen: 52 × D, 9 × E!
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Ziel S21

Nicht
akzeptabel!

Qualitätsstufen
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Trotz unzulässig
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Parameter!
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Stuttgart 21





Kein Stuttgart 21 
ist auch eine Lösung!
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4. BB: Vorgehen der Stadt zutiefst unaufrichtig!

Forderung der Stadt Umsetzung durch die Stadt
4. BB Ablehnung 2015! Grob fehlerhaftes Gutachten
GR: Echte Gutachter verlangt!*Dr. Grewolls, Dr. Vieregg abgelehnt!
4. BB Abhilfe 2016! Neue Begründung, vertagt in 04. und 07.2016!
Kuhn: Fragen klären! Keine echte Diskussion, sogar Maulkorb!
Kuhn: Belastbare Informationen! Widersprüche bleiben bestehen!
Abhilfeentsch. nach Fragenklärung! Entscheidung ohne Klärung!
Abhilfeentsch. ist rechtl. Fragestellung! Dazu kein Rederecht!



Machen Sie mit oder unterstützen Sie uns
durch eine Spende

WikiReal gGmbH
(steuerlich abzugsfähig, Adresse angeben)
IBAN: DE98 7025 0150 0027 7780 18

Christoph Engelhardt
IBAN: DE40 7015 0000 0088 1404 39

Das Faktencheck-Portal
www.wikireal.orgwww.wikireal.org/wiki/Hauptseite← → 
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